
Referat af Åbent Hus på Solgården afholdt tirsdag d. 26. oktober 2021 

 

Dagsorden: 

1. Information fra Den Kommunale Madservice v/ driftschef Thomas Høgsted Hansson og 

køkkenchef Christian Døygaard 

2. Generel information v/plejecenterleder Kirsten Espenhein 

3. Eventuelt / spørgsmål 

 

Kirsten indledte med at byde velkommen til de ca. 80 fremmødte gæster.  

Thomas og Christian fra DKM introducerede først sig selv. Herefter informeredes om kost på 

plejecentrene i kommunen generelt, samt at der kan forekomme små forskelligheder på de 

enkelte plejecentre i forhold til menuerne.  

Thomas informerede om et nyt tiltag kaldet: ”anrettertallerkenen”. Der står i køkkenet en 

tallerken, hvorpå dagens menu indbydende er anrettet af kokke. På den vis kan alle 

medarbejdere der afhenter madvognene se, hvordan dagens ret skal anrettes indbydende på 

beboernes tallerkener. Dette da alle også ”spiser med øjnene”. 

Christian informerede endvidere, at kokke i de enkelte plejecentre 1 x pr. måned, vil komme 

rundt på alle afdelinger på plejecentrene. Således vil beboerne selv kunne kommentere maden 

direkte til kokkene samt drøfte individuelle ønsker til menuplanen. 

Christian fortalte, at køkkenet på Solgården selv producerer mange produkter – ”helt fra 

bunden”. Blandt andet bages alle brød og kager på Solgården, og der koges i køkkenet fond til 

saucer og supper. Endvidere koges rødbeder, marmelader, produceres hjemmelavet is, 

desserter mv. 

På spørgsmålet om hvorvidt der blev taget hensyn til de beboere, der ikke altid får nok at 

drikke, eller mangler fibre og protein pga. lille madindtag svarede Thomas, at der er ansat 

kostfagligt personale, der fagligt sparrer med afdelingslederne og sygeplejerskerne om, 

hvordan dette kan løses. Der kan f.eks. tilbydes frisk frugt og smoothies i weekender som 

mellemmåltid og i vintermånederne serveres ofte supper. DKM tilbyder desuden hver dag 

fuldkornsbrød uden kerner og salaterne indeholder grove grøntsager. 

Beboere på Solgården har mulighed for at ønske en særlig menu til deres fødselsdag. 

Kirsten takkede herefter Seniorrådets repræsentant Ebba Ravn for hendes fine indsats i 

Seniorrådet gennem 12 år. Samarbejdet mellem Ebba Ravn og Solgården har altid fungeret 

fantastisk.  

Ebba Ravn fortsætter heldigvis på Solgården som frivillig. 

Herefter informerede Kirsten følgende: 

Der er Kommunevalg d. 16. november og Solgårdens beboere har mulighed for at brevstemme 

her på Solgården d. 9. november, hvor valgtilforordnede kommer herud på Solgården. 

Center for Sundhed og Omsorg har pr. 1. juni 2021 fået ny Centerchef Charlotte Aagaard.  



Kommunernes Revision v/BDO kommer meget snart på tilsyn (uanmeldt) på alle kommunens 

plejecentre. Solgården afventer i skrivende stund dette. Plejecentrenes tilsynsrapporter er 

tilgængelige på kommunens hjemmeside under: Tilsyn 

I de seneste 2 år har Covid19 fyldt utrolig meget i hverdagen. Værnemidler til medarbejdere, 

smitterestriktioner, vekslende smitterestriktioner, podning og vaccination. Beboere og 

medarbejdere er netop blevet vaccineret for 3. gang mod Covid19. 

Under hele Coronasituationen har vi alle forsøgt at tilbyde oplevelser til beboerne. Både 

frivillige, pårørende og medarbejdere har alle ydet en stor indsats for at undgå, at beboerne 

skulle opleve ensomhed/isolation i en Corona-tid.  

Solgården har modtaget økonomi fra Ministeriet i form af en ”Sommerpakke”. Disse penge har 

vi benyttet til en tur til Zoologisk Have, biograftur og en tur til Roskilde Domkirke. Til jul skal vi 

genbesøge Tivoli, der vil være iklædt julelys og julestemning. Der vil også være mulighed for 

lidt gløgg og æbleskiver. 

Der har og er fortsat rekrutteringsudfordringer i kommunen. Solgården har desværre mistet 

mange afløsere til podeenheden for Covid19. 

Kirsten informerede om, at pårørende altid er meget velkomne her på Solgården. Og vi ønsker 

alle, at beboerne får så mange stjernestunder som overhovedet muligt. 

Man kan som pårørende ”investere” i et ledsagekort til beboeren. Dette koster i alt 200 kr. for 

3 års ledsagekort. Ledsagekortet er uden navn og kan anvendes af både pårørende, venner 

eller medarbejdere. Ledsagekortet betyder, at den der ledsager beboeren få billigere 

indgangsbillet til f.eks. museer, Tivoli, koncerter, Det Kongelige Teater og mange mange flere 

kulturinstitutioner. 

Søg på internettet under: Ledsagekortet. PS: der skal IKKE indsendes helbredserklæring, når 

man bor på døgninstitution – hvilket gælder beboere på Solgården.  

Der afholdes julefrokost for beboerne d. 15. december i afdelingerne. Beboerne kan medbringe 

én enkelt pårørende til dette arrangement. I hører nærmere herom. ”Friske” deltagere må 

gerne komme 1 time inden julefrokosten og hjælpe med julestemningen og borddækningen.  

Kirsten afsluttede med ideer til fælles stjernestunder for beboere i samspil med pårørende og 

medarbejdere: læs evt. en bog højt for beboere i fællesdagligstuen, gå en tur og tag måske en 

anden beboer med, samle en æblekage i afdelingen og del rundhåndet ud heraf til vores 

beboere, se en håndboldkamp sammen i fællesdagligstuen, syng sammen, vande blomster til 

sommer, kør en tur med vores rickshaw cykler.  

 


